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ÖZ  
 

Bu çalışma Muş ili besi işletmelerinde sürdürülebilir üretim ve bunu etkileyen faktörlerin belirlenmesi amacıyla yürü-
tülmüştür. Bu amaçla, Muş ili merkez ve ilçelerinde rastgele örnekleme yöntemi kullanılarak saptanan 368 işletmeci 
ile anket çalışması yapılmıştır. Yapılan araştırmada, işletmecilerin %83,8’i besiciliği sürdürmek istediğini belirtirken 
%16,2’si sürdürmek istemediğini bildirmiştir. Besiciliği sürdürme isteği ile yaş, eğitim seviyesi ve deneyim arasında 
pozitif ilişki, hayvan sayısı ile negatif ilişki tespit edilmiştir. Besiciliği baba mesleği ve severek yapan işletmecilerin, 
başka iş olmadığı için yapanlardan daha memnun oldukları ve işi sürdürmek istedikleri belirlenmiştir. Besi sonunda 
hayvanlarını eder fiyata satan işletmecilerin besicilikten memnun oldukları ve besiciliği de severek yaptıkları belirlen-
miştir. Sonuç olarak, besiciliğin sürdürülebilirliğini, işletmecilerin yaşı, eğitim durumu ve deneyimleri ile mevcut hayvan 
sayısı, besi sonunda hayvanların eder fiyata satılması olumlu yönde etkilemektedir. 
 

Anahtar Kelimeler: Besi işletmesi, etkili faktörler, Muş ili, sürdürülebilir üretim 
 

Sustainable Production and Affecting Factors in Fattening Farms of Muş 
Province, Turkey 

 

ABSTRACT 
 

This study was carried out in order to determine the sustainable production and the factors affecting this in the fatten-
ing farms of Muş province. For this purpose, a survey was conducted with 368 farmers determined by using random 
sampling method in the center and districts of Muş province. In the research, 83.8% of the farmers stated that they 
wanted to continue fattening, while 16.2% of them stated that they did not want to continue. A positive relationship 
was found between the desire to continue breeding and age, education level and experience, and a negative rela-
tionship with the number of animals in farms. It has been determined that the fattening farms and those who fondly 
do it are more satisfied than those who do it because there is no other job and they want to continue their business. 
It has been determined that the farmers who sell their animals at a fair price at the end of the fattening are satisfied 
with the fattening and love it. As a result, the sustainability of fattening, the age of the operators, educational status 
and experience, the number of animals available, and the sale of animals at a fair price at the end of fattening posi-
tively affect. 
 
Keywords: Fattening farms, effective factors, Muş province, sustainable production 
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GİRİŞ 
 
Son yıllarda sürdürülebilirlik kavramı toplumda önemli 
hale gelmiş ve gelecek kuşakların ihtiyaçlarını karşıla-
malarına engel olmadan bugünün ihtiyaçlarını karşıla-
mak olarak tanımlanmıştır (Russell ve ark., 2007). Daha 
sonraki yıllarda ise sürdürülebilirlik bir kurumun veya iş-
letmenin varlığını sürdürebilme kabiliyeti olarak algılan-
maya başlamış ve kurumsal sürdürülebilirlik ön plana 
çıkmıştır (Hockerts, 2001). Sürdürülebilir tarım, uzun dö-
nemde doğal kaynakların korunmasının yanı sıra çev-
reye zarar vermeyen tarımsal teknolojilerin kullanıldığı 
bir tarımsal yapının oluşturulmasıdır. Türkiye'de, tarım 
tamamen endüstriyel karakter kazanmamakla birlikte 
dünyanın gelişmiş ülkelerinde olduğu gibi, bir yandan 
sentetik üretim girdileri denetimsizce kullanılmakta, di-
ğer yandan da günümüzde olumsuz işleme teknik ve 
teknolojilerin oluşturdukları sonuçları düşünmeden ol-
dukça yoğun bir tarımsal üretim yapılmaktadır. Günü-
müzde bu uygulamaların doğal dengenin bozulmasına 
olan etkileri ve besin zinciri yoluyla insanın yanı sıra tüm 
canlılara ulaşabilen yaşamsal tehlike yaratma özellikleri 
de sanayi ya da kentsel kirlilikler kadar dikkat çekmeye 
başlamıştır (Turhan, 2005; Pezikoğlu, 2012). Sürdürüle-
bilir ve ekonomik bir besi sığırcılığı için hayvanların ge-
netik kapasitesinden fizyolojik sınırlar içerisinde ve uy-
gun çevre şartlarında maksimum yararlanmak gerek-
mektedir. Bu nedenle Türkiye’de mevcut durumda, çe-
şitli nedenlerden dolayı sürdürülebilir besi sığırcılığı iş-
letmelerinin sayısının yeterli olmadığı ve bu işletmelerin 
sayısının artırılması için maliyetlerin düşürülmesi ve fiyat 
istikrarı gibi önlemlerin alınması gerekmektedir (Bakır ve 
Kibar, 2019a).  
 
Muş ilinde tarımsal faaliyetlere mevsim sınırlayıcı etken 
olurken, temel ekonomik sektörler içerisinde hayvancılık 
önemli bir yer tutmaktadır. Çayır ve meraların fazla ol-
ması sığırcılık için önemli bir alan açmaktadır. Muş il ge-
nelinde 126.540 baş melez, 104.698 baş yerli, 68.280 
baş kültür ve 6.990 baş manda bulunmaktadır. Büyük-
baş hayvan dağılımı içerisinde kültür ırklarının oranı Muş 
ili ve Türkiye’de sırasıyla %22,28 ve %48,46 şeklindedir. 
Buna göre, Muş genelinde kültür ırklarının hala yeteri ka-
dar yaygınlaşmadığı anlaşılmaktadır. İnek başına yıllık 
ortalama süt verimi kültür ırklarında 3,5 ton, melez ırk-
larda 2,7 ton, yerli ırklarda 1,4 ton olup ortalama 2,33 ton 
olarak belirlenmiştir (Anonim, 2018). Muş ilindeki besi iş-
letmelerinde ortalama hayvan sayısı 41,72 baş iken süt 
işletmelerinde 37,54 baş olarak tespit edilmiştir. Hem 
besi hem de süt işletmelerinde melez ırklar içerisinde Si-
mental ve Esmer melezleri daha çok tercih edilmektedir. 
Her iki işletme tipinde de karşılaşılan sorunların veteri-
ner hizmetinin pahalı olması, destek primlerinin az ol-
ması ve yemin pahalı olması olduğu bildirilmiştir  (Bakır 
ve Kibar, 2019c; Bakır ve Kibar, 2020).  

 
Hayvancılık işletmelerinin yapısal özelliklerinin belirlen-
mesine yönelik yapılmış bazı araştırmalar (Öztürk, 2009; 
Şeker ve ark., 2012; Köseman ve Şeker, 2016) bulun-
masına rağmen; sürdürülebilirliğine yönelik şu ana kadar 
yapılmış ve tarafımızdan belirlenen araştırmalar son de-
rece sınırlıdır (Soyak ve ark., 2007; Koçyiğit ve ark., 
2016; Bakır ve Kibar, 2019a). Muş ilindeki büyükbaş süt 
sığırı işletmelerinde Bakır ve Kibar (2019a) tarafından 
yapılan bir araştırmada, işletmecilerin %88,9’unun hay-
vancılığı sürdürmek istedikleri ve sürdürme nedeni ola-
rak; işletmecilerin %43,3’ünün başka işlerinin olmadığı, 
% 20,1’inin hayvancılığı karlı bulduğu, %18,5’inin elde 
ettiği gelirin kendilerine yettiği, %9,4’ünün hayvancılığı 
sevdikleri ve %8,7’sinin ise bu sebeplerin ikili veya üçlü 
kombinasyonlarından oluşan diğer nedenlerden kaynak-
landığı bildirilmektedir. Soyak ve ark. (2007) Tekirdağ 
ilinde yaptıkları çalışmada işletmelerin %47’sinin hay-
vancılığı sürdürmek istediklerini; Koçyiğit ve ark. (2016) 
işletmecilerin %87’sinin sığırcılığı sürdürmek istedikleri 
ve sürdürme nedeni olarak, yapacakları başka işlerinin 
olmamasını (%37,9), elde edilen gelirin yeterli olmasını 
(%26,4), besiciliği sevdiklerini (%20,7) ve besiciliğin karlı 
olduğunu (%14,9) belirtmişlerdir. Besi işletmelerinde 
sürdürülebilirlik üzerine yeterli çalışma yapılmadığı için 
bu araştırmanın, alandaki açığı kapatmaya ve literatüre 
katkı sağlamaya katkı yapacağı düşünülmektedir. 
 
Bu çalışmanın amacı, Muş ili besi sığırcılığı işletmele-
rinde, sürdürülebilir üretim ve bunu etkileyen faktörlerin 
belirlenmesidir. 
 
MATERYAL VE YÖNTEM  
 
Araştırma materyalini, Muş ili merkez ve ilçelerinde (Ma-
lazgirt, Bulanık, Hasköy, Korkut ve Varto) bulunan bü-
yükbaş besi işletmelerinin sahipleriyle 2017 yılında yüz 
yüze yapılan anketlerden elde edilen veriler oluşturmuş-
tur. Muş İl Tarım ve Orman Müdürlüğü kayıtlarından alı-
nan toplam işletme sayısı (2000) dikkate alınarak, 368 
(%18,4) işletme şansa bağlı olarak belirlenmiştir. Muş ili-
nin mevcut şartlarından dolayı işletme büyüklükleri dik-
kate alınmamış ve ulaşılabilen işletmelerde anket çalış-
ması yürütülmüştür. İşletme sayısının belirlenmesinde 
ise örnek hacminin en az %3’ünün (Yamane, 2006) veya 
en çok örnek hacminin %10’unun (Cochran, 1977) alın-
masının yeterli olacağı ilkesi dikkate alınmıştır. Anketler 
çalışmanın sahipleri ve Muş İl Tarım ve Orman Müdür-
lüğü personelleri tarafından işletmeler tek tek ziyaret edi-
lerek yapılmıştır. İşletmenin ziyaret zamanları personel-
lerin aşı vb. programlarına göre düzenlenmiştir. Verilerin 
analizinde SPSS 21.0 paket programı kullanılmıştır 
(SPSS Inc., 1999). İlçeler arasındaki farklılıkların belir-
lenmesi için ki-kare önemlilik testinden yararlanılmıştır 
(Düzgüneş ve ark., 1983). 
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BULGULAR VE TARTIŞMA 
 
Yapılan araştırmada, ilçelerle besiciliğin sürdürülmesi 
arasındaki ilişki Tablo 1’de sunulmuştur. 

 
 

 
Tablo 1. Besiciliğin ilçelere göre sürdürülebilirliği 

İlçe 

Sürdürmeyi 
isteme* 

Toplam 

 Sürdürme nedeni** 

Toplam 

 Sürdürmeme nedeni** 

Toplam Evet Hayır  Karlı Yetiyor 
Başka 
iş yok Sevmek  

Karlı 
değil 

Zamanı 
yok Sevmiyor 

Merkez 
Adet 48 11 59  1 6 33 8 48  7 4 0 11 
% 81,4 18,6 100,0  2,1 12,5 68,8 16,7 100,0  63,6 36,4 0,0 100,0 

Malazgirt 
Adet 66 10 76  11 28 23 4 66  7 3 0 10 
% 86,8 13,2 100,0  16,7 42,4 34,8 6,1 100,0  70,0 30,0 0,0 100,0 

Bulanık 
Adet 77 10 87  14 11 40 12 77  7 2 1 10 
% 88,5 11,5 100,0  18,2 14,3 51,9 15,6 100,0  70,0 20,0 10,0 100,0 

Hasköy 
Adet 11 5 16  1 4 4 2 11  5 0 0 5 
% 68,8 31,3 100,0  9,1 36,4 36,4 18,2 100,0  100,0 0,0 0,0 100,0 

Korkut 
Adet 52 18 70  19 17 12 4 52  2 8 8 18 
% 74,3 25,7 100,0  36,5 32,7 23,1 7,7 100,0  11,1 44,4 44,4 100,0 

Varto 
Adet 51 5 56  24 14 12 1 51  2 2 1 5 
% 91,1 8,9 100,0  47,1 27,5 23,5 2,0 100,0  40,0 40,0 20,0 100,0 

Toplam 
Adet 305 59 364  70 80 124 31 305  30 19 10 59 
% 83,8 16,2 100,0  23,0 26,2 40,7 10,2 100,0  50,8 32,2 16,9 100,0 

*p<0.05, **p<0.01 
 
Araştırmadan elde edilen bulgulara göre, işletmecilerin 
%40,7’si yapacak başka işleri olmadığı, %26,2’si elde 
edilen gelirin kendilerine yettiği ve %23’ü de karlı olduğu 
için besiciliği sürdürmeyi (%83,8) istemektedir. Diğer 
yandan, işletmecilerin %50,8’i karlı olmadığı, %32,2’si 
zamanları olmadığı ve %16,9’u ise sevmedikleri için be-
siciliği sürdürmeyi düşünmedikleri belirlenmiştir. İşletme-
lerin bulunduğu mevki ile besiciliği sürdürme (p<0.05), 
sürdürme ve sürdürmeme nedenleri arasında önemli 
(p<0.01) ilişkiler bulunmuştur. Buna göre, Merkez 
(%68,8) ve Bulanık (%51,9) ilçelerindeki işletmeciler ya-
pacak başka işleri olmadığı için besiciliği sürdürmek is-
temektedirler. Mevkiler arasında en düşük sürdürmeyi 
isteme oranı %68,8 ile Hasköy ilçesinde bulunmuştur. 
Bu ilçedeki besiciliği sürdürmek isteyen işletmecilerin ta-
mamı besiciliği karlı bulmazken, sürdürmek isteyen işlet-
mecilerin en fazla yapacak başka işleri olmaması ve elde 
edilen gelirin kendilerine yetmesi nedeniyle sürdürmek 
istedikleri belirlenmiştir. Malazgirt ilçesindeki işletmecile-
rin elde edilen gelirin kendilerine yetmesi (%42,4), Kor-
kut ve Varto ilçelerindeki işletmeciler ise besiciliği karlı 
buldukları (%36,5, %47,1) için besiciliği sürdürmek iste-
mektedirler. Varto ilçesinde işletmecilerin tamamına ya-
kını işi sürdürmek isterken, bu oran Hasköy ilçesinde 
%68,8 oranı ile diğer ilçeler arasında en düşük olarak 
bulunmuştur. Hasköy’de işi sürdürmek istemeyen 
(%31,2) işletmecilerin tamamı hayvancılığın karlı olma-
dığını bildirmişlerdir (Tablo 1). Genel olarak işletmecile-
rin besiciliği sürdürmemesinde, besiciliğin karlı olma-

ması, sürdürmesinde ise yapacak başka işlerinin olma-
ması ve besicilikten elde edilen gelirin yetmesi etkili fak-
törler olarak ön plana çıkmaktadır. 
 
Bu konuda yapılan benzer araştırmalarda, Soyak ve ark. 
(2007)’ı Tekirdağ ilindeki işletmelerin %47’sinin hayvan-
cılığı sürdürmek istediklerini belirtmişlerdir. Bakır ve Ki-
bar (2019a) Muş ilindeki işletmecilerinin %88,9’unun 
hayvancılığı sürdürmek istediklerini bildirmiştir. Aynı 
araştırmada sürdürme nedeni olarak, işletmecilerin ya-
pacak başka işlerinin olmamasının (%43,3) en yüksek 
paya sahip olduğu bildirilmiştir. Koçyiğit ve ark. (2016)’ı 
ise, Erzurum ili Hınıs ilçesindeki işletmecilerin %87’sinin 
sığırcılığı sürdürmek istediğini ve sürdürme nedeni ola-
rak da yapacak başka işlerinin olmamasının (%37,9) en 
yüksek paya sahip olduğunu bildirmişlerdir. Bakır ve Ki-
bar (2019b) Siirt ilindeki besi işletmecilerin %87’sinin iş-
lerini sürdürmek istediklerini ve sürdürme nedeni olarak 
yapacak başka işlerinin olmadığını (%37,9), elde edilen 
gelirin yeterli olduğunu (%26,4), besiciliği sevdiklerini 
(%20,7) ve besiciliğin karlı olduğunu (%14,9) belirtmiş-
lerdir. Mevcut araştırmada bulunan hayvancılığı sür-
dürme oranı, Soyak (2007)’ın değerinden yüksek iken, 
Bakır ve Kibar (2019a), Bakır ve Kibar (2019b) ve Koç-
yiğit ve ark. (2016)’nın değerlerinden düşük bulunmuş-
tur. 
 
Yapılan araştırmada, yetiştiricilerin sosyo-demografik 
yapıları ile besiciliğin sürdürülmesi arasındaki ilişki Tablo 
2’de sunulmuştur. 
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Tablo 2. Yetiştiricilerin sosyo-demografik yapıları ile besiciliğin sürdürülmesi arasındaki ilişki 

Yaş 

Sürdürmeyi isteme* 

Toplam 

 Sürdürme nedeni** 

Top-
lam 

 

Sürdürmeme nedeni** 

Toplam Evet Hayır  Karlı 
Yeti-

yor Başka iş yok Sevmek Karlı değil 
Zamanı 

yok Sevmiyor 

<30 
Adet 49 7 56  15 8 22 4 49 4 0 3 7 
% 87,5 12,5 100,0  30,6 16,3 44,9 8,2 100,0  57,1 0,0 42,9 100,0 

31-
40 

Adet 72 9 81  14 23 27 8 72  6 2 1 9 
% 88,9 11,1 100,0  19,4 31,9 37,5 11,1 100,0  66,7 22,2 11,1 100,0 

41-
50 

Adet 99 16 115  30 21 37 11 99  10 3 3 16 
% 86,1 13,9 100,0  30,3 21,2 37,4 11,1 100,0  62,5 18,8 18,8 100,0 

51+ 
Adet 82 27 109  11 25 38 8 82  10 14 3 27 
% 75,2 24,8 100,0  13,4 30,5 46,3 9,8 100,0  37,0 51,9 11,1 100,0 

Top-
lam 

Adet 302 59 361  70 77 124 31 302  30 19 10 59 
% 83,7 16,3 100,0  23,2 25,5 41,1 10,3 100,0  50,8 32,2 16,9 100,0 

         Eğitim 

Sürdürmeyi is-
teme* 

Toplam 
  

Sürdürme nedeni** 
Toplam 

  
Sürdürmeme nedeni** 

Toplam 
Evet Hayır 

  
Karlı 

Yeti-
yor 

Başka iş 
yok 

Sevmek 
  

Karlı değil 
Zamanı 

yok 
Sevmiyor 

Okuryazar 
değil 

Adet 8 3 11  0 3 5 0 8  1 2 0 3 
% 72,7 27,3 100,0  0,0 37,5 62,5 0,0 100,0  33,3 66,7 0,0 100,0 

İlkokul 
Adet 110 26 136  19 33 47 11 110  12 11 3 26 
% 80,9 19,1 100,0  17,3 30,0 42,7 10,0 100,0  46,2 42,3 11,5 100,0 

Ortaokul 
Adet 123 21 144  31 31 49 12 123  10 4 7 21 
% 85,4 14,6 100,0  25,2 25,2 39,8 9,8 100,0  47,6 19,0 33,3 100,0 

Lise 
Adet 43 7 50  13 7 17 6 43  7 0 0 7 
% 86,0 14,0 100,0  30,2 16,3 39,5 14,0 100,0  100,0 0,0 0,0 100,0 

Üniversite 
Adet 6 0 6  2 1 2 1 6  - - - - 
% 100,0 0,0 100,0  33,3 16,7 33,3 16,7 100,0  - - - - 

Toplam 
Adet 290 57 347  65 75 120 30 290  30 17 10 57 
% 83,6 16,4 100,0  22,4 25,9 41,4 10,3 100,0  52,6 29,8 17,5 100,0 

 
  

Sürdürmeyi isteme* 
Top-
lam 

  Sürdürme nedeni** 
Top-
lam 

  Sürdürmeme nedeni** 
Toplam Dene-

yim 
Evet Hayır 

  
Karlı 

Yeti-
yor 

Başka iş 
yok 

Sev-
mek   

Karlı değil Zamanı yok Sevmiyor 

10< 
Adet 114 15 129  31 32 40 11 114  7 3 5 15 
% 88,4 11,6 100,0  27,2 28,1 35,1 9,6 100,0  46,7 20 33,3 100,0 

11-20 
Adet 82 14 96  24 17 34 7 82  8 4 2 14 
% 85,4 14,6 100,0  29,3 20,7 41,5 8,5 100,0  57,1 28,6 14,3 100,0 

21-30 
Adet 58 11 69  11 16 24 7 58  8 2 1 11 
% 84,1 15,9 100,0  19 27,6 41,4 12,1 100,0  72,7 18,2 9,1 100,0 

31+ 
Adet 46 17 63  4 12 25 5 46  7 8 2 17 
% 73 27 100,0  8,7 26,1 54,3 10,9 100,0  41,2 47,1 11,8 100,0 

Top-
lam 

Adet 300 57 357  70 77 123 30 300  30 17 10 57 
% 84 16 100,0  23,3 25,7 41 10 100,0  52,6 29,8 17,5 100,0 

*p<0.05, **p<0.01 
 

İşletmecilerin yaşı ile besiciliği sürdürme arasındaki ilişki 
önemli (p<0.05) bulunmuştur. Buna göre, 30 yaş ve al-
tındaki işletmecilerde besiciliği sürdürme oranı %87,5 
iken, yaş ilerledikçe bu oranın düştüğü ve yaşı 51+ olan 
işletmecilerde bu oran %75,2 olarak belirlenmiştir. Bu iki 
grup işletmecilerde besiciliği sürdürme noktasında ortak 
neden, en fazla yapacak başka işleri olmaması iken, 30 
yaş ve altındaki işletmecilerde besiciliğin karlı görülmesi 
ve yaşı 51+ olan işletmecilerde ise elde edilen gelirin 
kendilerine yetmesi şeklindedir. Bu iki gruptan gençlerin, 
besiciliğe yeni başlamaları ve yaşlıların ise geçime katkı 
olsun diye besiciliğe devam ettikleri ve genel olarak da 
başka iş yapmadıkları belirlenmiştir (Tablo 2). 
  
Bu konuda yapılan benzer araştırmalarda, Han (2008)’ın 
Diyarbakır ili Ergani ilçesindeki besi işletmelerinde, işlet-
mecilerin yaşlarının memnuniyet oranını önemli şekilde 
etkilediğini bildirmişlerdir. Buna göre, işletmecilerin yaşı 

arttıkça memnuniyet oranının azaldığı bildirilmektedir. 
Araştırmada, yaşları 18-30 olan işletmecilerde memnu-
niyet oranı %73,7 iken, yaşları 50-80 olan işletmecilerde 
ise memnuniyet oranının %37,1’e kadar düştüğü ve 
memnuniyetsizlik oranının %62,9 ile en yüksek seviyeye 
çıktığı belirtilmiştir. Aynı araştırmada işletmecilerin 
memnun olma nedeni, hem genel olarak hem de farklı 
yaş grupları içerisinde yapacak başka işlerinin olmaması 
(%74,1) en yüksek paya sahip olduğu belirtilmiştir. Bakır 
ve Kibar (2019a) yaşı 30’dan az olan işletmecilerin yap-
tıkları işten memnun olduklarını ve  %41,4’ünün karlı ol-
duğu için işini sürdürmek istediklerini bildirmişlerdir. Aynı 
araştırmada yaş ile birlikte memnuniyet oranının düş-
tüğü ve genç işletmecilerin yaşlılara göre hayvancılığı 
daha çok benimsediği bildirilmiştir. Bakır ve Kibar 
(2019b) Siirt ilinde besi işletmecilerinin yaşı arttıkça işini 
sürdürmek isteyenlerin oranının arttığını bildirmişlerdir. 



Bakır ve Kibar  12(1): 1-9 (2021) 
   

Muş İlindeki Besi İşletmelerinde Sürdürülebilir Üretim ve Bunu Etkileyen Faktörler 

 

5 

Mevcut araştırma bulunan sonuçlar, Han (2008) ve Ba-
kır ve Kibar (2019a)‘ın sonuçları ile benzerlik gösterirken 
Bakır ve Kibar (2019b)’dan farklılık göstermektedir. 
 
İşletmecilerin eğitim durumu ile besiciliği sürdürme ara-
sındaki ilişki önemli (p<0.05) bulunmuştur. Buna göre, 
besiciliği sürdürme oranı okuryazar olmayan işletmeci-
lerde %72,7 iken, eğitim düzeyi yükseldikçe besiciliği 
sürdürme oranı artmakta ve üniversite olan işletmecile-
rin tamamının besiciliğe devam edecekleri belirlenmiştir. 
Okuryazar olmayan işletmeciler besiciliği %62,5 ora-
nında başka iş olmadığı için yaparken, eğitim seviyesi 
arttıkça bu oran %33,3’e gerilemiştir. Buna göre, işlet-
mecilerin eğitim seviyesi arttıkça besicilik zorunlu olarak 
yapılan iş olmaktan çıktığı ve besicilik hem bir meslek 
hem de geçim kaynağı olarak görülmektedir. Yine, okur-
yazar olmayan işletmeciler besiciliğin karlı olmadığını 
düşünürken, eğitim seviyesi arttıkça besiciliğin karlı bir 
faaliyet olduğunu düşünenlerin oranı ise artmaktadır. 
Hayvancılıktan memnun olan ve işi sürdürmek isteyen 
işletmecilerin eğitim düzeyi üniversite olanların dışında-
kilerin besiciliği sürdürme nedenlerinin daha çok başka 
işlerinin olmamasından kaynaklandığı belirlenmiştir. An-
cak eğitim düzeyi üniversite olanlarda ise başka işlerinin 
olmamasının (%33,3) yanında işletmecilerin 
%33,3’ünün yaptıkları işi karlı bulması dikkat çekici bu-
lunmuştur (Tablo 2). Ayrıca, hayvancılıktan memnun ol-
mayan ancak bu faaliyeti sürdürmek isteyen işletmecile-
rin tamamının, yapacak başka işlerinin olmaması dikkat 
çekici bulunmuştur. Han (2008)’nın yaptığı çalışmada 
okuryazarlık ile başlayan eğitim seviyesi arttıkça işlet-
mecilerin memnuniyet oranının arttığını bildirilmektedir. 
Ancak, okuryazar olmayan işletmecilerin memnuniyet 
oranının (%51,5) sadece okuryazar olan işletmecilerin 
memnuniyet oranından (%33,3) daha yüksek olduğu bil-
dirilmiştir. Köseman ve Şeker (2016) Malatya ilindeki sı-
ğırcılık işletmelerinde, işletmecilerin %66,4’ünün eğitim 
durumunun lise ve üniversite düzeyinde olduğunu ve iş-
letmecilerin %76,8’inin yaptıkları işten memnun oldukla-
rını bildirmişlerdir. Bakır ve Kibar (2019b) Siirt ilinde besi 
işletmecilerinin eğitim seviyesi ile memnuniyet arasında 
pozitif ilişki varken sürdürme arasında negatif bir ilişkinin 
olduğunu bildirmişlerdir. Bakır ve Kibar (2019a) Muş ilin-
deki süt işletmecilerinin eğitim seviyesinin işi sürdürme 
üzerine önemli derecede etki ettiğini bildirmişlerdir (P 
<0.01). Bu araştırma sonuçları ile diğer araştırmacıların 
bildirdiği sonuçlar benzer bulunmuştur. 
 
Hayvancılık yapılan süre (deneyim) ile besiciliği sür-
dürme ve sürdürmeme nedenleri arasında önemli 
(p<0.05, p<0.01) ilişki bulunmuştur. Buna göre, dene-
yimi 10≤ yıl ve daha az olan işletmecilerin besiciliği sür-
dürme oranı %88,4 iken, deneyim süresi arttıkça besici-
liği sürdürme oranı düşmektedir. Deneyim süresi 31+ yıl 
olan işletmecilerde besiciliği sürdürme oranı %73 olarak 

bulunmuştur. Bu işletmecilerin yaşlı ve besiciliği ticari 
amaçlı olarak değil de, geçime katkı amacıyla yapanlar 
olduğu düşünülmektedir. Ayrıca, besiciliğin karlı oldu-
ğunu düşünen işletmeciler arasında en düşük oran, bu 
gruptaki işletmeciler arasında bulunmuştur. Besicilikten 
memnun olan işletmecilerin deneyimleri arttıkça, sür-
dürme oranları düşmektedir. Ancak, sürdürme oranları-
nın düşmesine paralel olarak, besiciliği sürdürme nedeni 
olarak başka iş yok diyenlerin oranı da artmaktadır. Ay-
rıca, deneyimi fazla olan yaşlı yetiştiricilerin besiciliği 
sürdürmeme nedenleri arasında besiciliğe zaman ayıra-
mama önemli bir oranda (%47,1) bulunmuştur (Tablo 2). 
Bu duruma göre, deneyimi fazla olan yaşlı işletmecilerin 
yapacak başka işleri olmadığı için zorunlu olarak besici-
lik yaptıkları belirlenmiştir. 
 
Han (2008) deneyim süresi ile memnuniyet arasında 
doğru orantı olduğunu ve deneyim süresi arttıkça mem-
nuniyet oranının da arttığını bildirmişlerdir. Fakat 8-13 yıl 
arasında deneyime sahip olan işletmecilerin memnuni-
yetinin (%47,6) diğer tüm gruplardan daha düşük oldu-
ğunu bildirmiştir. Köseman ve Şeker (2016) ise, işletme-
cilerin %81,1’inin 11 yıldan fazla deneyim süresine sahip 
olduklarını ve %76,8’inin yaptıkları işten memnun olduk-
larını bildirmişlerdir. Bakır ve Kibar (2019a) yaş arttıkça 
işletmecilerin sığırcılığı sürdürme oranının azaldığını, 
Bakır ve Kibar (2019b) ise yaş ile sürdürme oranının art-
tığını bildirmişlerdir. 
 
Yapılan araştırmada, işletme tipi ve hayvan sayıları ile 
besiciliğin sürdürülmesi arasındaki ilişki Tablo 3’te su-
nulmuştur. 
 
Kombine tipi işletmelerin %77,1’i besiciliği sürdürmek is-
terken, bu oran besi tipi işletmelerde %84,2’ye yüksel-
mektedir. Besi tipi işletmelerin besi sonunda hayvanla-
rını eder fiyata karlı sattıkları sürece besiciliği sürdürme 
kararlılığında oldukları belirlenmiştir. Kombine tipi işlet-
melerde besiciliği sürdürme nedeni olarak %64,9 ora-
nıyla başka işin olmaması dikkat çekici olarak bulunmuş-
tur (Tablo 3). Bakır ve Kibar (2019a)’ın Muş ilinde yap-
tıkları araştırmada, kombine tipi işletmesi olan işletmeci-
lerin hayvancılıktan memnun olma nedenlerini başka iş 
yok (%32), bana yetiyor (%23) ve karlı (%20) şeklinde 
bildirmişlerdir. Bu araştırmada bulunan sonuçlar ile Ba-
kır ve Kibar (2019a)’ın bildirdiği sonuçlar arasında ben-
zerlik bulunmaktadır. 
 
İşletmelerde besiciliği sürdürme oranı hayvan sayısı 5≤ 
olan işletmelerde %78,4 iken, bu oran hayvan sayısı 61+ 
olan işletmelerde %89,5’e yükselmiştir. İşletmelerdeki 
hayvan sayısı arttıkça işletmecilerin besiciliği sürdürme 
oranı da artmaktadır. İşletmelerde bulunan hayvan sa-
yısı ile besiciliği sürdürme nedenleri arasındaki ilişki 
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önemli (p<0.05) bulunmuştur. Hayvan sayısı arttıkça iş-
letmelerin kapasitesi ve imkânlarının da arttığı göz 
önüne alındığında besiciliği karlı olduğu için sürdüren iş-
letmelerin sayısı da doğrusal olarak artmaktadır. Ayrıca, 
hayvancılığı başka iş olmadığı için yapan işletmecilerin 
oranı hayvan sayısı az olan işletmelerde %50 civarında 
iken, hayvan sayısı çok olan işletmelerde bu oran %19,6 
olarak belirlenmiştir (Tablo 3). Sonuç olarak, hayvan sa-
yısı az olan işletmelerin besiciliği ev ihtiyacını karşıla-
mak ve az da olsa geçime katkı amacıyla yaptıkları, hay-
van sayısı çok olan işletmeler ise ki bunlar entansif şart-
larda veya yakın işletmecilik yapanlar, besiciliği ticari 
amaçla yapan ve kar elde ettikleri için sürdüren işletme-
lerdir.  
 
Bakır ve Kibar (2019b) Siirt ilinde yaptıkları araştırmada, 
hayvan sayısı az olan besi işletmecilerinin memnuniyet 
oranlarının hayvan sayısı daha fazla olan işletmecilere 
oranla daha yüksek olduğunu bildirmişlerdir. İşletme-
lerde bu durumun işletmecilerin hayvancılığı ek gelir 
elde etmek ve geçime katkı yapmak ya da hobi olarak 
yapmalarından kaynaklı olduğunu bildirmişlerdir. Ayrıca, 
hayvan sayısı arttıkça işletmecilerin besiciliği ticari ola-
rak ve daha profesyonel olarak yaptıkları göz önüne alın-
dığında, işletmecilerin besiciliği sürdürme nedeni olarak, 
besiciliği karlı olduğu için yaptıklarını bildirmişlerdir. 
 
Yapılan araştırmada, besicilik yapma nedeni ile besicili-
ğin sürdürülmesi arasındaki ilişki Tablo 4’te sunulmuş-
tur. 
 
Besiciliği baba mesleği ve severek yapan işletmeciler 
%82-83 oranında besiciliği sürdürmek isterken, başka iş 

olmadığı için besicilik yapanlarda bu oran bir miktar dü-
şerek %77 olarak bulunmuştur. Buna göre, besiciliği 
baba mesleği ve severek yapanların, başka iş olmadığı 
için zorunlu olarak yapanlardan besicilikten daha mem-
nun oldukları ve besiciliği sürdürme noktasında da daha 
hevesli oldukları belirlenmiştir. Besiciliği baba mesleği 
olarak yapan işletmecilerin %42,7’sinin besiciliği başka 
iş olmadığı için sürdürmeleri, bu işletmecilerin besicilik-
ten çok memnun olmadıklarını düşündürmektedir. Ay-
rıca, bu işletmecilerin besiciliği benzer oranlarda karlı 
bulmaları ve elde edilen gelirin kendilerine yettiğini ifade 
etmeleri yukarıdaki verilen sonucu da desteklemektedir. 
Başka iş olmadığı için besicilik yapan işletmecilerin sa-
dece %13,4’nün besiciliği karlı bulmaları ve %22,4’nün 
elde edilen gelirin kendilerine yettiğini ifade etmeleri, bu 
işletmecilerin besicilikten çok da memnun olmadıklarının 
diğer bir işareti olarak da görülebilir. Besiciliği başka iş 
olamadığı için yapan işletmecilerin %52,2’nin yine başka 
iş olmadığı için besiciliği sürdürmeleri anlamlı bulunmuş-
tur (Tablo 4). Bu işletmecilerin besiciliği başka iş olma-
dığı için zorunluluktan yaptıkları anlamına gelmektedir. 
Öztürk (2009) Mardin ilindeki süt sığırı işletmecilerinin 
%83.87’sinin yaptıkları işten memnun olduğunu ve araş-
tırıcı bu oranın artırılmasının işletmecilerin hayvancılığı 
sevmelerine bağlı olduğunu bildirmiştir. Tugay ve Bakır 
(2009) Giresun yöresindeki işletmecilerin %96’sının yap-
tıkları işten memnun olduklarını ve memnuniyetin ev ih-
tiyacını karşılama (%14), geçime katkı (%9,8) ve tek ge-
çim kaynağı (%73,7) faktörlerinden kaynaklandığını bil-
dirmişlerdir. Mevcut araştırma bulguları, Öztürk (2009) 
ve Tugay ve Bakır (2009)’ın sonuçları ile uyum içerisin-
dedir. 
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Tablo 3. İşletme tipi ve hayvan sayıları ile besiciliğin sürdürülmesi arasındaki ilişki 

İşletme tipi 

Sürdürmeyi 
isteme* Top-

lam 
  

Sürdürme nedeni** 

Toplam 
  

Sürdürmeme nedeni** 

Toplam Evet Hayır   Karlı Yetiyor 
Başka 
iş yok Sevmek   

Karlı de-
ğil Zamanı yok Sevmiyor 

Kom-
bine 

Adet 37 11 48 
 

5 5 24 3 37 
 

7 4 0 11 

% 77,1 22,9 100,0 
 

13,5 13,5 64,9 8,1 100,0 
 

63,6 36,4 0,0 100,0 

Besi 
Adet 246 46 292 

 
58 70 92 26 246 

 
23 13 10 46 

% 84,2 15,8 100,0 
 

23,6 28,5 37,4 10,6 100,0 
 

50,0 28,3 21,7 100,0 

Top-
lam 

Adet 283 57 340 
 

63 75 116 29 283 
 

30 17 10 57 

% 83,2 16,8 100,0 
 

22,3 26,5 41,0 10,2 100,0 
 

52,6 29,8 17,5 100,0 

Hayvan sa-
yısı 

Sürdürmeyi 
isteme 

Top-
lam 

 Sürdürme nedeni** 

Toplam 

 Sürdürmeme nedeni 

Toplam Evet Hayır  Karlı Yetiyor 
Başka 
iş yok Sevmek  

Karlı de-
ğil 

Zamanı 
yok Sevmiyor 

5< Adet 76 21 97 
 

18 24 26 8 76 
 

9 6 6 21 

% 78,4 21,6 100,0 
 

23,7 31,6 34,2 10,5 100,0 
 

42,9 28,6 28,6 100,0 

6-20 Adet 91 15 106 
 

18 16 47 10 91 
 

8 5 2 15 

% 85,8 14,2 100,0 
 

19,8 17,6 51,6 11,0 100,0 
 

53,3 33,3 13,3 100,0 

21-40 Adet 59 11 70 
 

11 11 33 4 59 
 

5 5 1 11 

% 84,3 15,7 100,0 
 

18,6 18,6 55,9 6,8 100,0 
 

45,5 45,5 9,1 100,0 

41-60 Adet 27 4 31 
 

9 9 8 1 27 
 

1 3 0 4 

% 87,1 12,9 100,0 
 

33,3 33,3 29,6 3,7 100,0 
 

25,0 75,0 0,0 100,0 

61+ Adet 51 6 57 
 

14 20 10 7 51 
 

1 3 1 6 

% 89,5 10,5 100,0 
 

27,5 39,2 19,6 13,7 100,0 
 

16,6 50,0 16,7 100,0 

Top-
lam 

Adet 304 57 361 
 

70 80 124 30 304 
 

24 23 10 57 

% 84,2 15,8 100,0 
 

23,0 26,3 40,8 9,9 100,0 
 

42,1 40,4 17,5 100,0 

*p<0.05, **p<0.01 
 

Tablo 4. Besicilik yapma nedeni ve eder fiyata satma ile besiciliğin sürdürülmesi arasındaki ilişki 

Besicilik yapma nedeni 

Sürdürmeyi 
isteme* 

Toplam 

 Sürdürme nedeni** 

Toplam 

 Sürdürmeme nedeni 

Top-
lam Evet Hayır  Karlı 

Bana ye-
tiyor 

Başka 
iş yok 

Sev-
mek  

Karlı de-
ğil 

Zaman 
yok Sevmiyor 

Baba mesleği 
Adet 117 24 141  29 27 50 11 117  10 11 3 24 
% 83,0 17,0 100,0  24,8 23,1 42,7 9,4 100,0  41,7 45,8 12,5 100,0 

Sevmek 
Adet 48 10 58  6 17 17 8 48  3 4 3 10 
% 82,8 17,2 100,0  12,5 35,4 35,4 16,7 100,0  30,0 40,0 30,0 100,0 

Başka iş yok 
Adet 67 20 87  9 15 35 8 67  12 4 4 20 
% 77,0 23,0 100,0  13,4 22,4 52,2 11,9 100,0  60,0 20,0 20,0 100,0 

Baba mesleği+  
başka iş yok/sev-
mek 

Adet 71 5 76  26 21 20 4 71  5 0 0 5 
% 93,4 6,6 100,0 

 

36,6 29,6 28,2 5,6 100,0 

 

100,0 0,0 0,0 100,0 

Toplam 
Adet 303 59 362  70 80 122 31 303  30 19 10 59 
% 83,7 16,3 100,0  23,1 26,4 40,3 10,2 100,0  50,8 32,2 16,9 100,0 

Eder fiyata satma 

Sürdürmeyi is-
teme 

Toplam 

 Sürdürme nedeni** 

Toplam 

 Sürdürmeme nedeni 

Top-
lam Evet Hayır  Karlı 

Bana yeti-
yor 

Başka 
iş yok 

Sev-
mek  

Karlı 
değil 

Zaman 
yok Sevmiyor 

Evet 
Adet 147 22 169  47 45 40 15 147  11 8 3 22 
% 87,0 13,0 100,0  32,0 30,6 27,2 10,2 100,0  50,0 36,4 13,6 100,0 

Hayır 
Adet 140 34 174  20 31 74 15 140  18 9 7 34 
% 80,5 19,5 100,0  14,3 22,1 52,9 10,7 100,0  52,9 26,5 20,6 100,0 

Toplam 
Adet 287 56 343  67 76 114 30 287  29 17 10 56 
% 83,7 16,3 100,0  23,3 26,5 39,7 10,5 100,0  51,8 30,4 17,9 100,0 
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Besi sonunda hayvanlarını eder fiyata satan ve işi sür-
dürmek isteyen işletmecilerin (%87) çoğunluğu sür-
dürme nedeni olarak yaptıkları işin karlı olduğunu (%32), 
kendileri için yeterli olduğunu (%30,6) ve işlerini sevdik-
lerini (%27,2) bildirmişlerdir (Tablo 4). Ayrıca, besiciliği 
başka iş olmadığı için yapan işletmecilerin oranı sadece 
%27,2 olarak bulunmuştur. Bu durum, hayvanlarını eder 
fiyata satan işletmecilerin besicilikten memnun oldukları 
ve besiciliği de severek yaptıkları anlaşılmaktadır. Besi-
ciliğin sürdürülebilir olmasına besi sonunda hayvanların 
pazarlanması ve fiyat politikasının memnun edici olması 
için gerekli tedbirlerin alınması gerekmektedir. Besi so-
nunda hayvanlarını hem eder fiyata satan hem de sata-
mayan ve besiciliği de karlı olmadığını düşünerek sür-
dürmek istemeyen işletmecilerin önemli oranlarda bu-
lunması dikkat çekici bulunmuştur. Bakır ve Kibar 
(2019b) Siirt ilinde hayvanlarını eder fiyata satan işlet-
mecilerin %89,7’sinin yaptıkları işi sürdürmek istedikle-
rini bildirmişlerdir. Mevcut araştırma sonuçları ile Bakır 
ve Kibar (2019b)’ın sonuçları uyum içerisindedir. 
 
Besicilikten memnun olan (%92) işletmecilerin 
%31,1’inin besiciliği karlı buldukları ve %24,7’sinin elde 
edilen geliri yeterli buldukları için sürdürmek istedikleri 
belirlenmiştir. Ancak, işletmecilerin %32,9’unun da 
başka iş olmadığı için besiciliği sürdürmeleri, besiciliği 
zorunlu olarak yaptıklarının işareti olarak değerlendirile-
bilir. Besicilikten memnun olmayıp ancak besiciliği de 
sürdürmek isteyen (%67,7) işletmecilerin besiciliği sür-
dürmelerine sebep olarak %60,7 oranında başka işleri-
nin olmamasını bildirmeleri önemli bulunmuştur. İşlet-
mecilerin hem besicilikten memnun olmamaları hem de 
besiciliği sürdürmeleri zorunluluktan kaynaklandığını dü-
şündürmektedir. İnsanların beslenmesinde hayvansal 
gıdanın temelini oluşturan besiciliğin sürdürülebilirliği 
bakımından, işletmecilerin besiciliği severek ve isteye-
rek yapmaları sağlanmalıdır. Diğer yandan, besicilikten 
memnun olan ancak besiciliği sürdürmek istemeyen iş-
letmecilerin, besiciliği sürdürmeme nedeni olarak za-
manlarının olmamasını bildirmemeleri, başka iş yaptık-
ları ve geçime katkı amaçlı yaptıklarını düşündürmekte-
dir. Bunun yanında, hem besicilikten memnun olmayan 
hem de besiciliği sürdürmek istemeyen işletmecilerin 
%75’i besiciliği karlı olarak görmedikleri belirlenmiştir. 
Kaygısız ve ark. (2008) Kahramanmaraş ilindeki işlet-
mecilerin %67’sinin sığırcılıktan memnun olduklarını bil-
dirmişlerdir. Aynı araştırıcılar, işletmecilerin işi sürdürme 
nedenlerini ise sığırcılığın yörede tek geçim kaynağı ol-
ması, tarla ziraatından zarar edilen dönemde ek gelir 
sağlaması ve hiç olmazsa yılda bir kez alınan buzağının 
işletme bütçesine katkı sağlaması şeklinde bildirmişler-
dir. Şeker ve ark. (2012) ise, Muş ilinde sığır işletmele-
rinde yaptıkları çalışmada işletmecilerin %62,6’sının 
yaptıkları işten memnun olmadıklarını bildirmişlerdir. 
Aynı araştırıcılar işletmecilerin %55,1’inin bu işi geçim 

kaynağı olarak ve %33,9’unun geçime katkı olarak yap-
tıklarını bildirmişlerdir. Mevcut araştırma sonuçları ile 
Kaygısız ve ark. (2008) ve Şeker ve ark. (2012) sonuç-
ları sığır işletmecilerinin işi sürdürme nedenleri bakımın-
dan benzerlik göstermektedir. 
 
SONUÇ 
 
Araştırma bulgularına göre işletmecilerin çoğunluğu be-
siciliği elde edilen gelirin kendilerine yetmesi ve karlı ol-
duğunu düşündükleri için sürdürmek istemektedirler. Ay-
rıca; besiciliğin sürdürülebilirliği, işletmecilerin yaşı, eği-
tim durumu ve deneyimleri ile işletmede mevcut hayvan 
sayısı ve besi sonunda hayvanların eder fiyata satılması 
gibi faktörlerden etkilenmektedir. Ele alınan bu faktörler-
den hayvanların eder fiyata satılabilmesi ise besiciliğin 
sürdürülmesinde diğer faktörlere göre daha etkili olduğu 
görülmektedir. Bu nedenle besi işletmecilerinin para ka-
zandıkları sürece bu işi sürdürmek isteyecekleri düşü-
nülmektedir. Sonuç olarak hayvancılığın gelişmesine 
etki eden olumsuzlukların giderilip, gelişmesi yönünde 
alınacak her karar ve yapılacak her uygulama Muş ilin-
deki besiciliğin sürdürülebilir olmasına katkı sağlayacak-
tır. 
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